

ЮБИЛЕИ • ANNIVERSARIES

ПРОФЕССОР ЕФИМ АНАТОЛЬЕВИЧ ДЫСКИН
(К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Шевченко Ю.Л., Матвеев С.А., Сусов Р.П.*
ФГБУ «Национальный медико-хирургический Центр им. Н.И. Пирогова»,
Москва

DOI: 10.25881/20728255_2023_18_1_177

Резюме. Представлена краткая биография выдающегося отечественного учёного и Героя Советского Союза профессора Ефима Анатольевича Дыскина, его вклад в развитие морфологических военных дисциплин и военную медицину.

Ключевые слова: Дыскин Ефим Анатольевич, военная медицина, Герой Советского Союза, нормальная анатомия.

«Всем известны подвиги панфиловцев, Зои Космодемьянской и других бесстрашных воинов, ставших легендарными, гордостью нашего народа. В один ряд с ними я бы поставил подвиг рядового наводчика орудия 694 артиллерийского противотанкового полка Ефима Дыскина, уничтожившего в одном бою семь вражеских танков».

Четырежды Герой Советского
Союза Маршал Победы
Георгий Константинович Жуков

Ефим Анатольевич (Хаим Нафтумович) Дыскин (Рис. 1) родился 10 января 1923 года в семье служащего в деревне Короткие Почепского уезда Гомельской губернии (ныне Брянская область). Еврей. Малая родина исчезла с карты страны, но на её месте установлен памятный знак, что в этой деревне родились 2 героя Советского Союза (Рис. 2).

Вскоре после рождения сына семья переехала в Брянск, где Ефим с отличием окончил среднюю школу №3 и поступил в Московский институт философии, литературы и истории имени Н.Г. Чернышевского. Ему удалось окончить только первый курс — началась Великая Отечественная война. Он добровольно пришел в Сокольнический райвоенкомат Москвы с просьбой призвать его в

PROFESSOR EFIM ANATOLIEVICH DYSKIN — A LEGEND OF NATIONAL HISTORY
(ON THE 100th ANNIVERSARY OF HIS BIRTHDAY)

Shevchenko Yu.L., Matveev S.A., Susov R.P.*
Pirogov National Medical and Surgical Center, Moscow

Abstract. Presents a brief biography of the outstanding national scientist and Hero of the Soviet Union Professor Efim Anatolievich Dyskin, his contribution to the development of morphological disciplines and military medicine.

Keywords: Efim Anatolievich Dyskin, military medicine, Hero of the Soviet Union, normal anatomy.



Рис. 1. Ефим Анатольевич Дыскин.

ряды Красной Армии. Его направили в подмосковные Бронницы, где в одной из срочно созданных военных школ ему предстояло освоить специальность артиллериста-зенитчика. Красноармейца Дыскина направили в формирующийся 694-й истребительно-противотанковый артиллерийский полк, входивший в со-



Рис. 2. Памятный знак в деревне Короткие.

став 16-й армии (ею командовал генерал К.К. Рокоссовский) Западного фронта. Полк был вооружён 37- и 85-миллиметровыми зенитными орудиями, которые использовали как противотанковые. В начале ноября 1941 года часть, в которой служил правым наводчиком Ефим Дыскин, была перебросена на Волоко-

* e-mail: susovmd@gmail.com



Рис. 3. Памятный знак на высоте вблизи бывшей деревни Горки открыт благодарными потомками 16 ноября 2019 года.

ламское направление. 17 ноября батарея из четырёх орудий заняла позиции у деревни Гори Рузского района Московской области, в районе Скирмановских высот (Рис. 3).

Беспрецедентный героический подвиг вчерашнего студента-первокурсника Ефима Дыскина (в одном бою он побил семь вражеских танков, несмотря на тяжёлые ранения) широко освещался в средствах массовой информации. По преданию Г.К. Жуков лично был свидетелем боя, в котором 18-летний юноша поставил рекорд всей войны (больше никто не уничтожил столько танков из зенитки в одном бою), и сам написал на него представление к награждению. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 апреля 1942 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм красноармейцу Ефиму Анатольевичу Дыскину присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» (№989). В трагической неразберихе тех кровавых событий Ефима Дыскина сочли погибшим и поэтому звание Героя Советского Союза ему было присвоено «посмертно». В действительности он был жив, но очень тяжело ранен. Врачи и медсёстры делали всё, чтобы раненый выжил. Его долго лечили в госпиталях: сначала в Истре, потом во Владимире и Свердловске. И только в июне 1942 года в Свердловском театре оперы и балета 19-летнему Е.А. Дыскину вручили грамоту Героя Советского Союза, орден Ленина и медаль «Золотая звезда». Его имя увековечено в Зале Героев Музея Победы в Москве (Рис. 4).

Молодой организм раненого и профессионализм военных медиков сотворили невозможное: он не только



Рис. 4. Зал Героев Музея Победы в Москве.

выжил, но возник вопрос о продолжении военной службы. Несомненно, сам Ефим Дыскин чётко понимал, что из-за тяжести ранений он не сможет служить в строевых частях. Длительное лечение в госпиталях, наблюдение за самоотверженным трудом врачей и медицинских сестёр повлияли на его выбор посвятить себя военной медицине. К тому же на базе свердловского госпиталя, где он проходил лечение, разместилось эвакуированное из Киева военно-медицинское училище. Благодаря активной поддержке начальника училища Е.А. Дыскин приступил к занятиям, ещё находясь на излечении в госпитале. Несгибаемая сила воли, безудержное стремление быть полезным Отечеству в критический исторический момент позволили ему в короткий срок пройти три курса училища и сдать экстерном выпускные экзамены. В 1944 году его приняли в члены ВКП(б).

После встречи с начальником главного военно-санитарного управления Красной армии генерал-полковником медицинской службы Ефимом Ивановичем Смирновым выздоравливающий Дыскин получил рекомендацию для поступления в Военно-медицинскую академию, которая была эвакуирована в Самарканд. В 1947 году Е.А. Дыскин окончил Академию. Среди выпускников этого года были академики АМН СССР А.П. Колесов, И.П. Ашмарин, член-корреспондент АН СССР и АМН СССР В.И. Медведев, лауреаты Государственной премии СССР В.М. Бурмистров, Л.И. Спивак, начальник НИИ МО Д.В. Виноградов-Волжинский [1].

Вся последующая жизнь Е.А. Дыскина была неразрывно связана с Alma mater: научный сотрудник, старший научный сотрудник, преподаватель и старший преподаватель кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, начальник кафедры нормальной анатомии, которой руководил более 20 лет. После увольнения с военной службы — старший научный сотрудник кафедры судебной медицины [2].

Научные исследования научно-педагогической школы профессора Дыскина Е.А. посвящены теоретическим и прикладным вопросам военной медицины: морфологии огнестрельной раны, изучению воздействия на организм взрывных волн большой мощности, импульсных ускорений, гравитационных перегрузок и других экстремальных факторов, изучению морфофункциональных особенностей строения илеоцекального отдела кишечника. Под его руководством развивались исследования по традиционной для кафедры нормальной анатомии проблеме коллатерального кровообращения, которая получила совершенно новое направление — выяснение преобразований микроциркуляторного русла в условиях артериального окольного кровообращения, изучение процесса редукции коллатералей после восстановления кровотока по магистральному сосуду. Сотрудниками клинических кафедр проводились прикладные морфологические исследования в области хирургии, рентгенологии, оториноларингологии, стоматологии и др. На кафедре были

созданы лаборатории гравитационных перегрузок, контактной микроскопии, гистохимии, которые существенно обогатили методические возможности при проведении научных исследований. Под руководством Е.А. Дыскина выполнено 7 докторских (И.Д. Лев, Ю.К. Ревской, В.С. Дедушкин, А.А. Алексеев, Н.П. Булгаков, И.В. Гайворонский, Л.Б. Озерцовский) и 15 кандидатских диссертаций.

Большой вклад внесён им в разработку истории отечественной анатомии и хирургии. Он опубликовал работы о становлении и развитии петербургской анатомической школы, о роли Академии в подготовке высококвалифицированных военных врачей, о жизни и деятельности профессоров И.А. Буяльского, Н.И. Пирогова, С.П. Фёдорова, П.Ф. Лесгафта и других. Украшением кафедры стал созданный под его руководством Музей истории кафедры [3].

Е.А. Дыскин был дважды удостоен именных премий АМН СССР — в 1956 г. им. Н.Н. Бурденко (за участие в написании руководства «Хирургическая анатомия груди»), а в 1976 г. — им. В.Н. Шевкуненко (как соавтор руководства «Хирургическая анатомия живота»). Он автор более 200 научных работ, в числе которых монографии, руководства и учебные пособия. Многие годы Е.А. Дыскин был членом правления Всесоюзного, Всероссийского «Ленинградского обществ анатомов, гистологов и эмбриологов, Всесоюзной проблемной комиссии «Функциональная анатомия», редколлегии журнала «Архив анатомии, гистологии, эмбриологии» [4].

С медициной связана и вся семья Ефима Анатольевича: его супруга Дора Матвеевна многие годы работала врачом-



Рис. 5. Могила Ефима Анатольевича Дыскина и его супруги.

педиатром, сын и дочь тоже посвятили себя врачебной профессии.

14 октября 2012 года, не дожив несколько месяцев до своего девяностолетия, Герой Советского Союза, профессор, доктор медицинских наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации, генерал-майор медицинской службы Ефим Анатольевич Дыскин скончался и был похоронен на Богословском кладбище в Санкт-Петербурге (Рис. 5) [5].

Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов (The authors declare no conflict of interest).

ЛИТЕРАТУРА/REFERENCES

1. Швец В.А., Цветков С.А., Овчинников Д.В., Деев Р.В. От госпитальной школы к факультету подготовки врачей. — СПб.: ВМедА, 2012. — 412 с. [Shvec VA, Cvetkov SA, Ovchinnikov DV, Deev RV. Ot gospi'tal'noj shkoly k fakul'tetu podgotovki vrachej. SPb.: VMedA, 2012. 412 p. (In Russ).]

2. Образцов Л.Н., Деев Р.В., Габитов А.Ф. Наследники Пирогова. — СПб.: Аверс, 2005. — 326 с. [Obrazcov LN, Deev RV, Gabitov AF. Nasledniki Pirogova. SPb.: Avers, 2005. 326 p. (In Russ).]
3. Российская Военно-медицинская академия (1798–1998) / Под ред. Ю.Л. Шевченко. — СПб.: ВМедА, 1998. — 728 с. [Rossijskaya Voenno-meditsinskaya akademiya (1798-1998). Yu.L. Shevchenko, editor. SPb.: VMedA, 1998. 728 p. (In Russ).]
4. Профессора Военно-медицинской (Медико-хирургической) академии / Под ред. А.Б. Белевитина. — 2-е изд., испр. и доп. — СПб.: ВМедА, 2008. — 616 с. [Professora Voenno-meditsinskoj (Mediko-hirurgicheskoj) akademii. A.B. Belevitin, editor. SPb.: VMedA, 2008. 616 p. (In Russ).]
5. Котив Б.Н., Лобачёв И.В., Круглов В.И., Резванцев М.В. Военно-медицинская академия: знания, мужество, милосердие — 220 лет на страже здоровья. — СПб.: ВМедА, 2018 — 200 с. [Kotiv BN, Lobachyov IV, Kruglov VI, Rezvancev MV. Voenno-meditsinskaya akademiya: znaniya, muzhestvo, miloserdie — 220 let na strazhe zdorov'ya. SPb.: VMedA, 2018 — 200 p. (In Russ).]